CALCULO
FINANCEIRO

Capitulo IV

Custos de transacéo, fiscalidade e inflagéao




capital alheio.

Quebrando os pressupostos
= Além do reembolso do capital emprestado, os
credores apenas exigem juros pela utilizacao do
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Quebrando os pressupostos

= Comissoes de abertura;

= Comissoes de encerramento;

= Comissoes de manutencao de conta;

= Seguros obrigatorios associados a créditos;

= Comissoes de cobranca; /
= Despesas com avaliacao de imoveis; %

= I[mposto de selo;



financeiras.

Quebrando os pressupostos
= O estado dispensa a entrega de impostos sobre os
rendimentos gerados com as aplicacoes
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Quebrando os pressupostos

= |RS
sobre rendimentos de jur
= [RC

In this world
nothing can be said '/
to be certain
except death

andtaxes.



Quebrando os pressupostos

= Os precos dos bens e servicos mantém-se
constantes ao longo do tempo.
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Quebrando os pressupostos

= Ter mais dinheiro (no circuito financeiro) nao
implica necessariamente que consigamos comprar

mais bens e servicos (no circuito real).
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Custos de transacao suportados

= A existéncia de outros encargos que tenham de
ser suportados (despesas), para além dos juros:

= Agravam (encarecem) o custo efetivo dos
financiamentos para os devedores.

n-

= Reduzem a rentabilidade efetiva das aplicacoes
(por exemplo dos depdsitos).
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“Ofertas” de transacao

= Podem existir, contudo, também situacoes em que
gue existem ofertas quer aos devedores, quer, por
exemplo, aos depositantes. Alguns exemplos
podem ser:

= Oferta de combustivel e/ou do valor da manutencao anual,
num crédito automovel;

= Oferta de tablets ou telemodveis na abertura de uma conta

bancaria; D D




“Ofertas” de transacao

= A existéncia destas ofertas, para além dos juros:

= Reduzem (diminuem) o custo efetivo dos

financiamentos para os devedores.

= Aumentam a rentabilidade efetiva das aplicacdes

(por exemplo dos depdsitos).
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Taxa de custo ou de rentabilidade efetiva

= Apesar de calculadas da mesma maneira
(necessariamente a partir de fluxos financeiros
simétricos), estas taxas podem nao coincidir na
mesma operagao, porque nem todas as despesas
suportadas por uma das partes (devedor ou
credor) sao necessariamente receitas da outra
(vejam-se, por exemplo, o caso dos emolumentos '/
notariais, seguros, comissoes de avaliadores,
imposto de selo, etc.).
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Taxa de custo ou de rentabilidade efetiva

= A taxa de custo efetiva (i) ou a taxa de
rentabilidade efetiva (i") sdo aquelas que tornam
equivalentes os recebimentos e os pagamentos
associados a operacao, considerando agora, para
além do capital e dos juros, todos os custos de
transacao (como despesa ou receita, dependendo

das circunstancias). O/ '/
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Taxa de custo ou de rentabilidade efetiva

= Em termos praticos, existem algumas taxas de
divulgacao obrigatodria por parte das instituicoes
de crédito que constituem bons exemplos de taxas
de custo efetivas ou taxas de rentabilidade

efetivas:



Taxa de custo ou de rentabilidade efetiva

= AT.A.E.G. (taxa anual de encargos efetiva global)
nos contratos de crédito ao consumo é um
exemplo de taxa de custo efetiva para o
consumidor (incluindo todas as despesas deste,
nomeadamente, seguros ou outras garantias e
encargos fiscais).

= A T.A.E. (taxa anual efetiva) nos restantes contratos
de crédito ¢ um exemplo de taxa de rentabilidade
efetiva para a instituicao de crédito (excluindo,
nomeadamente, impostos, taxas ou emolumento
notariais ou de registo).
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Taxa de custo ou de rentabilidade efetiva
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Cartdes de crédito, Linhas de crédito,
Contas correntes bancarias
e Facilidades de descoberto

19,1,
19,1

U!trapassagens de crédito

Locagdo financeira Ou ALD: novos
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Locagdo financeira ou ALD: usados

Com reserva de Propriedade
€ outros: novos

Com reserva de Propriedade
€ outros: usados

Educagdo, Saqde, Energias renovaveis
€ Locagdo financeira de equipamentos
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Custos de transacao nos financiamentos

CO CO
J
| | | | | | | | | | | | |
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Equacao financeira

Co=(Cy+J,)x(1+i)”



Custos de transacao nos financiamentos

Co = €10.000
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Equacao financeira

€10.000 = (€10.000+J, )x (1+0,01) "

A relacéo financeira entre os recebimentos (neste
caso apenas um) e os pagamentos (de capital e juro)
fica equilibrada com a taxa de juro efetiva,

considerando que os capitais estdo em momentos
distintos.




Custos de transacao nos financiamentos

Co = €10.000
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Valor do juro?

€10.000 = (€10.000+J, )x (1+0,01) "

< J, =

~ €10.000-€10.000x (1+0,01)"

(1+0,01)™

=€1.268,25
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Custos de transacao nos financiamentos

C4 = €10.000
C, = €10.000 J
E1 = €20
| | | | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | | | | |

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 meses
im = 0,01

Equacao financeira
€10.000 = (€10.000 + ., +€20)x(1+0,01)
Este capital, relativo a encargos, ndo esta relacionado nem '

com devolucao do capital emprestado, nem dos juros
associados



Custos de transacao nos financiamentos

Co = €10.000

Cy = €10.000

J
E1 = €20
|

Equacao financeira

€10.000 = (€10.000+.7, + €20) x (1+ )"

]

Ou seja, a taxa de juro efetiva ndo consegue relacionar
todos os capitais envolvidos na equacéao financeira, pelo que
nao pode ser usada.

|
12 meses

/
/
/
/
/
/
/
/

},/

21/25




Custos de transacao nos financiamentos

Co = €10.000

Cy = €10.000

J
E1 = €20
|

Equacao financeira

-12
€10.000 = (€10.000+ ./, +€20)x(1+°)

]

E facil concluir que i€ > i

i =0,010149266

|
12 meses
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Custos de transacao nas aplicacoes

Cs\="'€10.000 + J

E1 = €20
| | | I

C, = €10.000
E, = €100
| |
| |
0 1

Equacao financeira (s6 com juros)

C,=Cyx(1+i,)" =€10.000x(1+0,01)” = €11.268,2503 .

| | | | | |
7 8 9 10 11 12 meses

i, =001

7

J =€1.268.2503 ,




Custos de transacao nas aplicacoes

Co = €10.000

E, = €100

C3=
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10.000 + J

Eq = €20

| |
0 1

Equacéao financeira (completa com todos os capitais)

paoamenros

€10 OOO+€100+€20 €11 268 2503

VN .

0.000+€100=¢€11 268 2503 -

H—/
0

|
12 meses




C— Efeirto fiscal

Capitulo IV

Custos de transacao, fiscalidade e inflacao



